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Анотація:  

У статті висвітлено одну із актуальних проблем сьогодення – екологічне виховання особистості на 

етапі дошкілля, провідним засобом якого виступила проєктна діяльність. Зокрема, проаналізовано сут-

ність понять «екологічне виховання», «екологічна культура», зміст нової редакції Базового компонента 

дошкільної освіти, а саме освітній напрям «Дитина в природньому довкіллі». Наведено тематику еколо-

гічних проєктів, розглянуто структуру та методику проведення проєктів з дітьми старшого дошкіль-

ного віку та надано зразок проєктної діяльності, доведено, що метод проєктів є ефективним у форму-

ванні природничо-екологічної компетентності у дітей дошкільного віку. 

Abstract:  

The article highlights one of the current issues - environmental education of the individual at the preschool 

stage, the leading tool of which was the project activity. In particular, the essence of the concepts of "environmen-

tal education", "environmental culture", the content of the new version of the Basic component of preschool edu-

cation, namely the educational direction "Child in the natural environment". The subject of ecological projects is 

given, the structure and methods of projects with older preschool children are considered and a sample of project 

activities is given, it is proved that the project method is effective in forming natural and ecological competence 

in preschool children. 
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Формування екологічної культури особистості 

виступає пріоритетним напрямком роботи з дітьми 

дошкільного віку. С. Русова наголошувала на тому, 

що вже з молодого віку треба давати знання дитині 

з природознавства, та вважати їх за першу науку 

для дітей. Вчена зазначала, що дитина так зв'язана 

з усіма природними елементами, що треба її якнай-

ближче оточити природою, а облаштовуючи дитя-

чий садок, житло, надавати перевагу околицям, де 

можна дати дитині змогу бачити природний світ, 

спостерігати за комахами (С. Русова, 1997). Н. Ли-

сенко стверджує, що стан навколишнього середо-

вища, його краса і неповторність є для дитини не 

лише джерелом знань, а й емоційних переживань, 

фоном для розвитку оцінного підходу, а основою 
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переконань у майбутньому будуть не лише наукові 

знання на вищому рівні їх вірогідність й усвідом-

лення, а й глибоко пережиті (Н. Лисенко, 2009). 

Погоджуємося з думкою В Маршицької, що 

формувати екологічну культуру особистості – озна-

чає виховувати таке ставлення до природи, що пе-

ретворює знання морально-етичних норм і правил 

на внутрішнє надбання людини, робить їх регуля-

тором поведінки» (В. Маршицька, 2012). Н. Лисе-

нко наголошує, що ставлення дитини до знань має 

вирішальне значення у формуванні її переконань у 

майбутньому, оскільки ставлення пов’язане з вибі-

рковою й чисто суб’єктивною її активністю, акуму-

лює у собі потреби, оцінки, інтереси, а в майбут-

ньому – і смаки, нахили, принципи (Н. Лисенко, 

2009). Основними завдання формування екологіч-

ної культури виступає формування емоційної 

сфери, розвиток естетичних почуттів, любові до 

природи, формування відповідального ставлення за 

природу та природоцільну поведінку. 

Природничо-екологічна компетентність – це 

здатність дитини старшого дошкільного віку до до-

цільної поведінки в різних життєвих ситуаціях, що 

ґрунтується на емоційно-ціннісному ставленні до 

природи, знаннях її законів та формується у прос-

торі пізнавальної, дослідницької, трудової, ігрової 

діяльності (Базовий компонент, 2021). Відповідно 

до Базового компонента дошкільної освіти природ-

ничо-екологічну компетентність у дітей старшого 

дошкільного віку вважають сформованою, якщо 

вона: має уявлення про природу планети Земля і 

Всесвіту, розуміє, що Земля є частиною Космосу, 

володіє елементарними уявленнями про дослі-

дження Космосу людиною, знає, що на планеті Зе-

мля є неживі і живі об’єкти, встановлює залежність 

об’єктів природи від екологічних факторів, володіє 

назвами штучних матеріалів, виготовлених люди-

ною з природної сировини, усвідомлює, що життя 

людини неможливе без природи, обізнана із пози-

тивним і негативним впливом людини на природне 

довкілля, проблемами довкілля, необхідністю зао-

щаджувати енергію, воду, сортувати сміття, має пе-

рвинні навички такої поведінки, свідомо викорис-

товує знання про природу в різних видах діяльності 

та життєвих ситуаціях, орієнтується в діяльності 

людини, спрямованій на збереження, відтворення й 

охорону природи, може пояснити на елементар-

ному рівні необхідність сталого способу власного 

життя, свідомо обирає дії, спрямовані на зміцнення 

власного здоров’я, виявляє відчуття особистої при-

четності до збереження ресурсів планети і власної 

країни, здатна пояснити, чому потрібно економно 

витрачати воду, папір, електроенергію, як це 

пов’язано зі збереженням лісових, водних запасів 

планети, клімату, демонструє навички розумного 

споживання енергії, паперу та води, здатна не лише 

усвідомлювати важливість правил у суспільному 

житті, смисл конкретного правила, а й уміти пояс-

нити іншому, чому варто вчиняти так, а не ін-

акше(Базовий компонент, 2021). Для реалізації по-

ставлених завдань традиційні методи не завжди є 

ефективними. С. Русова наголошувала, що головна 

основа, на якій необхідно ґрунтувати все навчання 

– це цікавість. Там де цікавість дитини задовольня-

ється, там працює вона радісно, швидко все схоп-

лює, добре запам’ятовує (С. Русова, 1997). Саме 

тому, для формування у дітей природничо-екологі-

чної компетентності нами було обрано методів 

проєктів, який дає можливість сформувати у дітей 

вміння планувати свої дії, шукати шляхи 

розв’язання проблем, сприяє розвитку пізнаваль-

ного інтересу, творчості дитини, міцному засво-

єнню знань, привчає дитину не шукати готові від-

повіді, а самостійно під керівництвом педагога здо-

бувати нові знання, дає можливість обирати тему 

для проєкту не педагогу, а дітям. 

Проєктна діяльність проходить через усі види 

дитячої діяльності в закладі дошкільної освіти і ро-

зкриває можливості для плідної взаємодії з бать-

ками вихованців та іншими фахівцями закладу до-

шкільної освіти, що, безперечно, впливає на ефек-

тивність формування у дітей еколого-природничої 

компетентності. Метод проєктів не є новим, оскі-

льки, виник у 20 роки нинішнього століття у США 

та знайшов своє відображення у педагогічних пог-

лядах Джона Дьюї. Важливі питання організації 

проєктної діяльності дошкільників знайшли відо-

браження у наукових роботах Ю. Буракової, О. Бре-

жнєвої, Н.Гавриш, І. Кіндрат, Т. Піроженко, О. Рей-

польської, Л.Швайки та ін.. Нам імпонує визна-

чення екологічного проєкту (М. Ярославцевої, С. 

Колосової, Ю. Сирової Ю.) як самостійної науково-

дослідницької творчої роботи вихователя та вихо-

ванців на екологічну тематику, яка спрямована на 

розв’язання екологічних проблем у процесі освіт-

ньої діяльності в закладі дошкільної освіти (М. Яро-

славцева, 2021). Існує багато класифікацій проєк-

тів. Погоджуємось з думкою В Маршицькою, що 

найбільш повною і вдалою є класифікація, запропо-

нована Є Полат за такими ознаками: за пріоритет-

ним методом (дослідницький, творчий, рольово-іг-

ровий, ознайомлювально-орієнтувальний); за хара-

ктером координації проєкту (безпосередній, в 

якому немає реального учасника, він вигаданий або 

передбачається; за характером контакту ( у межах 

однієї групи, закладу, міста, країни); за кількістю 

учасників ( одиничні, парні, групові, колективні); за 

тривалістю проєкту (короткотривалі, середньої 

тривалості, довготривалі) (В. Маршицька, 2012). 

На основі психолого-педагогічних досліджень 

М. Ярославцева, С. Колосова, Ю. Сирова розро-

били методичні рекомендації щодо організації еко-

логічних проектів у закладах дошкільної освіти, а 

саме: 1) екологічні проекти повинні бути актуаль-

ними та сприяти формуванню екологічної культури 

у дошкільників; 2) під час організації екологічних 

проектів треба враховувати індивідуальні особли-

вості кожної дитини; 3) під час досліджень необхі-

дно задіяти всі аналізатори; 4) у процесі проведення 

екологічних проектів треба підтримувати ініціа-

тиву дітей, розвивати дитячу фантазію та сприяти 

вихованню самостійності дитини; 5) під час вико-

нання проектів важливими є партнерські відносини 

між педагогом та дітьми (М. Ярославцева, С. Коло-

сова, Ю. Сирова, 2021). Важливими для нашого до-

слідження є напрацювання Н. Рижової по роботі в 
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рамках проєкту: робота повинна бути організовано 

так, щоб кожна дитина брала участь у ній з бажан-

ням, дітям необхідна свобода вибору, ставтеся до 

спостережень дітей серйозно, виявляйте зацікав-

лення до дитячих досліджень; намагайтеся уникати 

повчальності, моралізування, підтримуйте інтерес 

дитини до природи; у процесі дослідження повинні 

бути задіяні всі органи чуттів, допомагайте дитині 

бачити незвичайне у повсякденному; роботу в рам-

ках проєкту необхідно вести регулярно, пам’ятайте 

про особистісну орієнтацію, індивідуальний підхід, 

робота в рамках проєкту припускає співробітниц-

тво, співтворчість дитини та педагога; ніколи не ро-

біть повчальних висновків на основі висловлювань, 

висновків дитини; розвивайте дитячу фантазію; ва-

жливо творчо розвинути ідеї пропонованого проє-

кту, намагайтеся долучити до участі в проєкті ро-

дину дитини (Н. Рижова, 2012).  

Для успішної роботи над проєктом необхідно 

дотримуватися певного алгоритму: давати можли-

вість дітям обирати тему, ідею проєкту та надавати 

їм можливість діяти самостійно. Важливою умовою 

реалізації проєкту виступає дотримання етапності. 

Зазвичай виокремлюють три етапи: підготовчий, 

дослідницько-творчий та заключний. Під час підго-

товчого етапу з дітьми обговорюють проблему, до-

мовляються про завдання, які необхідно виконати, 

розподіляють ролі. Найчастіше на цьому етапі ви-

користовують полілоги, проблемні запитання, бе-

сіди. На другому етапі діти шукають шляхи реалі-

зації завдань проєкту, обговорюють що не вистачає 

для його реалізації, здобувають інформацію, якої не 

вистачає. Дуже добре, коли діти бачать, як реалізо-

вуються завдання. Для цього в групі можна розміс-

тити кошик з квітами, або дерево цілей. Важливо, 

щоб діти вчилися планувати свою діяльність, домо-

влятися в групі, спільно шукали шляхи реалізації 

завдань. Така робота буде підтримувати інтерес ді-

тей до проєкту, виховувати вміння домовлятися, ар-

гументувати власну думку та планувати власну ді-

яльність. На цьому етапі краще використовувати 

евристичну бесіду, полілог, квести, ігри-стратегії, 

інтелектуальні карти. 

На заключному етапі діти повинні побачити 

результат реалізації творчого проєкту. Результатом 

може виступити: виготовлення колажу, лепбуку, 

фотозвіту, газети, книги, створення мультфільму, 

вистави, макету, малюнку. Найголовніша ціль, щоб 

усі учасники проєкту побачили реалізацію свої за-

думів та результат своєї діяльності. Вкрай важливо, 

створити такі ситуації коли діти мають можливість 

пригадати усі етапи проєкту та розповісти про них 

Саме тому, на заключному етапі використовують 

елементи ділових та ситуативних ігор. 

Наведемо приклад тематики екологічних проє-

ктів: «Чистий будинок-чисте місто»; «Аптека на пі-

двіконні», «Рослини-барометри», «Квітковий го-

динник», «Тварини рекордсмени», «Рослини-еко-

логи», «Від насінинки до рослинки» «Чарівний світ 

кристалів», «Як шкідливе зробити корисним», «По-

дорож пластикової пляшки», «Не вірю-перевірю», 

«Червона книга» 

Наведемо приклад екологічного проєкту «По-

дорож пластикової пляшки» 

Мета проєкту: сформувати елементарні нау-

кові знання про основні правила розумного пово-

дження з різними оточуючими природними факто-

рами, стимулювати пізнавальний інтерес, форму-

вати екологічну культуру дітей, вчити розв’язувати 

екологічні проблеми, спонукати дітей до природоо-

хоронної діяльності, виховувати допитливість, доб-

розичливість, самостійність. 

Проект- творчий, колективний, довготривалий 

(7 днів) 

Підготовчий етап. Мета: створення умов для 

розгортання проєктної діяльності.  

Під час ранкової зустрічі вихователь звертає 

увагу дітей на лист від професора Чайникова, в 

якому він просить дітей допомогти розібратися із 

дивним явищем, яке він спостерігав в різних куточ-

ках океану. Це явище пов’язане з утворенням ост-

ровів із невідомого матеріалу. Морські мешканці 

скаржаться, що біля таких островів неможливо іс-

нувати, вони отруюють воду, а уламки викликають 

хвороби у морських жителів. Професор написав, 

що дуже просить допомоги зашкодити лиху і розі-

братися звідки взялися таку острови, чому вони 

шкідливі і як допомогти морським мешканцям. 

Вихователь: Діти, як ми зможемо допомогти 

професору Чайникову? 

Діти: Необхідно більше зібрати інформації про 

цю проблему. Прочитати у книгах, пошукати інфо-

рмацію в інтернеті, запитати у батьків.  

Вихователь: Молодці, діти, для того щоб розі-

братися з проблемою морських мешканців, дійсно, 

необхідно зібрати більше інформації. Погляньте, в 

листі ще щось є. Давайте, подивимось. 

Гра «Що це може бути» 

(діти припускають за формою на що схожий 

предмет: дерево, але дерево не шкідливе, схоже на 

іграшку, але як іграшка потрапила в океан, схожа 

на тарілку, пляшку, ложку) 

Вихователь: так, діти це дійсно ложка, тарілка, 

пляшка. Що у них спільного? 

(Діти: це посуд, ємкості для зберігання рідини, 

прозорі, пружні, не б’ються, вони зроблені із плас-

тика) 

Вихователь: Так, діти, правильно, всі ці пред-

мети зроблені із пластику, але як же вони потра-

пили в океан? 

(діти висловлюють припущення: кинули з ко-

рабля, залишили на берегу) 

Вихователь: Так, діти, іноді, людина навіть не 

замислюється, яку шкоду завдає природі, коли ли-

шає пляшку, коробку біля смітника або на березі рі-

чки, у лісі. Давайте створимо колаж: подорож пля-

шки і розберемося, чому така звична для нас пля-

шка може стати небезпечною для природи 

(за допомоги колажу вихователь показує дітям, 

що пляшки, які залишили на березі річки, пляшки зі 

сміттєзвалища дощовими потоками або через грун-

тові води потрапляють до річок, потім в море, а по-

тім в океан. За стільки років пластику зібралося так 

багато, що він потрапляючи до океану утворює цілі 
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острова, які отримали назву Велика Північноатлан-

тична сміттєва пляма. Тепер ми знаємо, що це за ос-

трови, але чому такий звичний для нас пластик став 

небезпечний. 

ІІ етап дослідницький. Мета: створення умов 

для творчої самореалізації кожної дитини, стиму-

лювати дітей до природоохоронних дій, формувати 

у дітей вміння використовувати знання та власний 

досвід у перетворювальній діяльності. 

Заняття з ознайомлення з навколишнім 

Тема: Шукаємо сліди пластику. 

Мета: розширити знання дітей про корисні та 

шкідливі властивості пластику, вчити дітей шукати 

шляхи вирішення проблеми, домовлятися, аргуме-

нтувати власну думку, генерувати ідеї, розвивати 

креативне мислення, виховувати любов до при-

роди. 

Хід заняття: 

Вихователь: Діти, сьогодні професор Чайніков 

запросив на до своєї лабораторії щоб дослідити вла-

стивості пластику. Давайте поміркуємо, які пред-

мети виготовляють із пластику. 

Діти: пляшку для молока, йогурт, посуд, ігра-

шки, пляшку для газованої води, квіти, кришки, іг-

рашки, трубочки. 

Артем: А я бачив, що шампунь теж в пляшці із 

пластику 

Вихователь: Молодці, діти. А як ви думаєте, 

які властивості пластика зробили його таким попу-

лярним? Професор Чайніков запрошує нас до своєї 

лабораторії, щоб показати як утворюється пластик 

Перегляд відео 

Вихователь: Чому пластик так широко викори-

стовують? 

Діти: він дешевий, легко виготовляється, пля-

шки з пластику не б’ються, його легко транспорту-

вати, він приймає любу форму. 

Вихователь: так, діти. Ми розуміємо. що плас-

тик допомагає людям, але нажаль, пластик не роз-

падається і тому за цей час його стільки назбира-

лось, що він шкодить природі. 

Давайте поміркуємо що необхідно робити, 

щоб пластик не був шкідливим? 

Діти: Ми бачили що пляшки для молока виго-

товляли із картону. 

Вихователь: Дійсно, діти, можна знаходити 

менш шкідливі матеріалі із яких виготовляти тару, 

а ще можна сортувати сміття, тобто окремо вики-

дати папір, пластик, залізо. Тоді пластик не буде по-

падати до сміттєзвалища, а опиниться на заводі, де 

його переплавлять і виготовлять багато корисних 

речей. Якщо кожен з нас буде так робити, то сміття 

стане менше і наші друзі не будуть гинути 

Професор Чайників: Молодці, діти, ви багато 

дізналися. Давайте виготовимо нагадування як пра-

вильно сортувати сміття 

Заключний етап: Діти створюють буклети 

«Сміття сортуєш – природу рятуєш» (діти виготов-

ляють буклети і роздають батькам дітей інших 

груп, а в садочку з’являються сортувальні баки та 

оголошено проведення акції «Подаруй пластику 

друге життя – рятуй планету від сміття»). 

Запропонований проєкт став поштовхом для 

організації разом з дітьми різних природоохорон-

них заходів, та дав змогу об’єднати дітей, батьків, 

працівників закладу дошкільної освіти, школярів . 

Тим самим привернув увагу суспільства до означе-

ної проблеми.  

Отже, метод проєктів, який оснований на акти-

вній діяльності дітей, пошуково-дослідницькій дія-

льності, цікавості дітей, безумовно, є ефективним у 

формуванні у дітей дошкільного віку природничо-

екологічної компетентності. Водночас, слід зазна-

чити, що в освітньому процесі ЗДО слід використо-

вувати різноманітні форми, методи, засоби ознайо-

млення дітей з природою. 
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